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Független Újság
POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOS-SZA»*: 63.

A tanitógyüiés epilopsa.
Makó, nov. 7.

Tegnap járásköri tanitógyüiés 
volt, amelyen a központi járás ta­
nítóinak legnagyobb része megje­
lent. A felekezetiek éppen úgy, 
mint az államiak. A járásköri gyű­
lésen megjelent a megye tanfel­
ügyelője : Polyánszky László is. Hi­
vatalos dolga ott nem sok akad, 
inkább reprezentál. Itt azonban a 
tanfelügyelő ur mást is csinált. Nem 
emelkedett ugyan szólásra, hanem 
azért szónokolt. Szépen, higgad­
tan, halkan, megfontoltan, amint a 
hivatalos tekintélyhez illik - ülve.
És ebben a nehány zárószóban, 
mely már akkor hangzott el, ami­
kor az elnök a gyűlést bezárta, a 
jelenvolt tanítóknak kukli prédiká­
ciót tartott az illemről. Nem a sző­
nyegen levő kérdésekhez szólott, 
nem arról tartott filippikát, hogy a 
tanítók nyomorúságos helyzetén 
miképen lehetne segíteni, nem ar­
ról gügyögött, hogy a magas ál­
lamnak ne n méltóztatik a tanítók 
kultur munkáját észrevenni, ami­
kor a katonaság improduktív mun­
káját milliókkal honorálja, nem a 
tanítói önérzetet kívánta fokozni 
azzal, hogy elismerte volna azt, 
miképen a tanítók munkáján, 
anyagi helyzetén, magatartásán mú­
lik egy ország jövendő jóléte, gaz­
daságának alapja, fejlődése s úgy 
szólván mindene, nem is arról cse­
vegett, hogy az utóbbi időkben 
Magyarország népnevelésügyének 
sötét kamarát igyekeznek építeni 
az elklerikálizálással, nem, nem 
ezekről volt szó abban a végszó­
ban, hanem illem kérdésről, a hi­
vatali tekintély megsértéséről. A 
jelenlevő tanfelügyelő ur, - kinek 
bokros érdemeit egyébként nem 
akarjuk megtépászni, mert azokat 
nem ismerjük, — abban látta a te­
kintélynek megsértését, hogy egy­
néhány tanító bátorkodott eltávozni 
hamarabb, mielőtt az ő magas sze­
mélye felkelt volna székéről, amelyre 
pihenés céljából ránehezedett. Fontos 
volt e sérelem továbbá azért is, 
mert az elnök ezeket a magokról 
megfeledkezett tanítókat rendreuta- 
sitani, utólagosan megbélyegezni 
elmulasztotta. Tehát a tanító gyű­
lés egész lefolyásából ez ragadla 
meg népnevelésügyünk megyei ve­
zetőjének figyelmét. A többi ügy 
az mind sifli, alpári kicsinyes do­
log, de fontos az illem(l), a hivatali 
tekintély.

És ebben a jelentéktelennek lát­
szó dologban visszatükröződik az

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tcr 7. szám alatt.

ország képe. Nem jelentektelen do­
log ez, hanem nagyon is fontos. 
Tekintélyt akart védelmezni a tan- 
felügyelő ur egy kicsinyes külső­
ség megszólásával, amiben még 
igaza sincs.

A tanfelügyelő ur elfelejti azt, 
hogy ő tanfelügyelő bár, de nem 
őrnagy és nem ezredes. A tanfel­
ügyelő ur elfelejti, hogy a magyar 
tanítók nem katonai fegyelem alatt 
állanak, sőt rossz is volna, ha 
uniformisos belsőt és külsőt húz­
nának rájuk, ha nem tudnának 
gondolkozni s ha nem lehetnének 
a legnagyobb mértékben önállóak.
A katonaságnál igenis divat az, 
hogy az alantas tiszteknek nem 
szabad az asztalt, ahol étkeznek 
addig elhagyni, amig a jelenlevő 
legmagasabb rangú tiszt erre jelt 
nem ad, kivéve ha szolgálatba 
megy. Csakhogy a tanító nem ka­
tonatiszt. A tanitógyüiés nem tiszti 
összejövetel. A tanítónak szabad 
mozgása van. A tanító nem isko­
lás gyerek, hogy feltartsa az ujját, 
ha ki akar menni. Sőt ezt a vicces 
jelentkezést modern tanító ma már 
nem kívánja az iskolás gyerektőj 
sem. Nem kívánhatja a tanfelügyelő 
ur sem. A tanítók azért jönnek 
össze, hogy a népnevelésügy fejlő­
déséről, uj taneszközökről, hala­
dottabb módszerekről tanácskozza­
nak, hogy a saját hivatásbeli és 
gazdasági dolgakait megbeszéljék. A 
szabad mozgási, a szabad szólást 
nincs jussa korlátozni semmiféle 
tanfelügyelőnek sem. Igaz, hogy 
az utóbbi időben a tanfelügyelők 
a szabadabb szellem elterjedését, a 
gondolkozásbeli fejlődést megakar­
ják akadályozni a tízezrekre menő 
tanítói karban, mert igy kívánja a 
központi kormányzat. Igaz, hogv 
az utóbbi időben a tanfelügyelők 
nemcsak a népnevelésügy eléggé 
mizerabilis ügyeivel foglalkoznak, 
hanem azzal is törődnek, hogy mi­
lyen a tanítónak a po itikai meg­
győződése. De gondolkodó ember 
előtt egy percig sem lehet kétsé­
ges az, hogy ez abnormális, lehe­
tetlen és tarthatatlan helyzet.

Igaz, hogy a régi isnola, a te­
kintély minden áron való meg- 
védelmezésében látja a mostani 
rendnek fentartasat. Ez azonban 
hamis álláspont. Nem a hivatalnak 
van tekintélye, hanem a tol betöl­
tött hivatásnak. A tisztelet nem 
azért kell hogy kijárjon valakinek, 
mert főispán, tanfelügyelő, ügy­
véd, alispán, szolgabiró, polgár­
mester vagy tanító, hanem azért, 
mert jó főispán, jó ügyvéd, jo

Telelőn szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

tanitóstb. Aki szolgálatának ellátásá­
ban muladékos, aki ahhoz nem 
ért, aki hatalmával visszaél, aki a 
köznek árt, hiába vindikálja ma­
gának a tiszteletet, embertársai­
nak, kollégáinak, alantasainak,

I felebbvaióinak nem kötheti be a 
száját s különösen nem a _ közvé­
leménynek, hogy működéséről a 
lesújtó bírálatot el ne mondják. 
Éppen azért ázsiai a mi közigaz­
gatásunk is, - tisztelet a kevés 
kivételnek - mert a hivatali te­
kintélyt akarják fentartani s nem 
az a cél, hogy jól adminisztrálja­
nak. A szolgabiró, az alispán, a 
főispán, a hivatali főnökök legna­
gyobb része hatalmára támasz­
kodva félelmes akar lenni s nem 
munkájáért, helyes eljárásáért tisz­
telt. Éppen azért helytelen mostani 
társadalmi rendünk, mert nem a 
munkának van becsülete, hanem 
a hivatali állásnak s a legnagyobb 
részt nem hozzáértésért, érdemü­
kért kapják mai napság a hiva­
tali állást, hanem protekció, _só- 
gorság-komaság, születési előjo­
gok orvén.

A legszomorubb azonban az 
egész esetben az, hogy a lepocs­
kondiázott tanítók közül nem akadt 
egyetlen egy erős gerincű ember, 
aki ebben a kérdésben az igazsá­
got a tanfelügyelő urnák meg 
merte volna mondani s mindaddig, 
mig az önérzet, a jól végzett 
munka tudata nem teszi erősekké 
a tanítókat, méltán megérdemlik, 
hogy néha napján ilyen fricskát 
kapjanak, hátha hamarabb észre 
térnek tőle. Még szomorúbb azon­
ban a perspektíva a jellemképzés 
jövőjére nézve; mert micsoda ge­
rinctelen és hajbókoló generációt 
várhatunk azoknak a tanítóknak a 
keze alól, akik meghunyászkodva 
állanak méltatlan és gyerekes dor- 
gatorium előtt ?

Esperslt János.

- A közigazgatási bizottság ülése.
Csanádvármegye közigazgatási bi­
zottsága holnap, szerdán délelőtt 
tartja meg Hervay István alispán 
elnöklésével november havi rendes 
ülését.

— Közgyűlés a városnál. Makó 
város képviselőtestülete e hó 13-án 
tartja meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklésével novem­
ber havi rendes ülését.

Kiadó és laptulajdonosok 
Dr. Kiss Fái és Lepsiis Kálmán.

Berzeviozy lemondott.
Óriási vihar Tisza miatt.

A képviselőhöz ülése.
— Telefon tudósítás. —

Budapest, nov. 7.
A képviselőház megnyitása óta 

nem volt annyi ember az országim­
ban, mint ma. Az ülésterem zsidóivá 
megtelt képviselőkkel, u karzatokon 
pedig valósággal verekedtek az em­
berek, hogy egy-egy helyhez jussa­
nak. Páratlan izgalom és türelmetlen­
ség közepette nyitotta meg az ülést 
Návay Lajos alolnük. Mindenki 
tudta, hogy ma terjesztik elő Berze- 
viezy Albert elnök lemondását, de 
sem az ellenzéken, sem a munkapár­
ton nem volt vele tisztában senki, 
hogy a másik oldalon milyen hadi- 
tervet készítettek elő és milyen foly­
tatása lesz a megkezdett akciónak.

Az elnök levelének felolvasása, 
rendkívüli izgalom között ment 
végbe. Meglepetést keltett az a ki­
sérő beszéd, amit az elnök lemon­
dásának előterjesztése után Xávay 
Lajos alolnök tartott és még nagyobb 
meglepetést keltett, mikor beszéde 
végén azt javasolta, hogy küldöttsé- 
gilcg kérjék föl az elnököt, bogy 
foglalja el újból az elnöki széket.

A kormánypárt azt hitte, hogy ez 
egyhangú lelkesedés mellett fog meg­
történni és akkor majd hivatkozhat­
nak a képviselőház határozatára, a 
melyben szerintük követve benne 
van az az elhatározás is, hogy a 
Ház már tudomásul vélte Berzeviozy 
lemondását, mert hiszen máskülön­
ben a küldöttség nem kérte volna 
fül arra, hogy foglalja el ismét az 
elnöki széket. Az ellenzéken azonban 
ezt a ravasz fogást észrevették, 
tiltakoztak az indítványnak ilyen 
formában való megtétele ellen, mire 
Návay hamarosan felfüggesztette az 
ülést, lwgy párthiveivel érintkezhes- 
sék.

Szünet alatt aztán mindkét oldalon 
megállapították, hogy Návay indít­
ványa a legkitűnőbb alkalom lenne 
a beszélő obstrukció folytatására, 
mert Návay indítványa fölött vitának 
volna helye és ebben a vitában az 
ellenzék minden tagja részt venne. 
A munkapárt ezzel szemben az ülés 
végén, a napirend megállapításánál
keresztül akarja erőszakolni, hogy a 
holnapi ülésre mégis csak kitűzzék 
az elnökválasztást. A mi azonban 
nem sikerült, húzzák a mai ülést, de 
nem fogják megengedni, hogy az el­
nökválasztás mindaddig napirendre 
tűzessék, mig Bcrzeviczy lemondása 
nincs elintézve.

Elnök : Návay Lajos féltizenegy 
órakor megnyitja az ülést.

A jegvzőkönv hitelesítése után Aá- 
vay Lajos alolnök nagy figyelem 
között kozd szólani :

Isi

A közkedvelt makaHDEÄL-crtoie,
vegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél,

Kudar Lajos
makói újvárosi gyógyszertárában 

kaphatók. ______ _

1 deál-créml tégely 1 korona, Ideal-tej 1 korona, 
— Ideál-szappan 70 fillér, Ideál-poudcr 3 fele szín­

ben, u. m.: fehér, rózsa és krém színben, do­
bozba 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névve! van ellátva. 
E készítmények Párisban 1897-ben aranyeremmel 
diszokl. és francia éreinkercszttel lettek kitüntetve!©
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_ Van szerencséin bejelenteni, 
hogy Berzeviczv Albert, a képvise- 
löhaz elnöke levelet intézett hozzám, 
amelyet kötelességein a tisztelt Ház 
tudomására hozni. Fölkérem Mihályi 
Péter jegyző urat a levél felolvasá­
sára. (Halljuk ! Halljuk :

Mihályi Péter jegyző az előadói 
emelvényről felolvassa Berzeviczy 
levelét.

Mikor a jegyző Berzeviczy lemon­
dó levelének fölolvasását befejezte, 
a baloldal nagy lármát ütött s ilyen 
kiáltások hallatszottak :

— Most jön az ugrói level I Az 
erőszak !

A zaj leesillapultával Návay Fajos 
aieinük kezdett beszélni.

— Azt hiszem, a tisztelt Ház egy- 
■haiiű’u felfogását és érzelmeit fejezem 
ki. midőn az elnök lemondási szán­
dékán óz. egész Húz. mondhatnám a 
nemzet szomorúságát jelentem ki. 
Berzeviczy Albert személyével s a 
közpályán szerzett érdemeivel köz­
tiszteletet vívott ki az egész nemzet 
előtt. Bármilyen eltérés legyen koz- 
tüiix a napi kérdésekben, egyben 
egyesülünk : az igaz érdem és haza- 
t'uis becsület elismerésében. (Znjc.i 
éljenzés és taps balról.)

Nehéz időket élünk, mindenkinek 
kötelessége félre tenni azt. ami el­
vár..-zt s keresni azokat a mozzana­
tokat. amelyek mellett találkozha­
tunk. I Zajos taps és éljenzés balol­
dal, mi. amelyek a parlament szá­
mára muukaalapot nyújtanak s a 
melyek Magyarország ezredéves ál­
lt aranyának presztízsét megőrzik. 
(Elénk él ynzés es taps a Ház min­
den oldalán.)

Két tennivalót iátok i Ház szá­
mára. Javaslom elsőbben is, hogy a 
Ház küldöttséggel kérje föl lierze- 
vmzyt lemondásának visszavonására.

IA baloldal viharos é jenzéssel 
és tajissal fogadta az elnöknek ezt 
az indítványát, amely általános 
meglepetést keltett. A baloldalon a 
képviselők felállónak s úgy tapsol­
tak és éljeneztek. A jobboldalon 
estik szórványosán hallatszott taps)

Remélem, hogy lemondó szándékát 
a Ház egyhangú óhajára visszavonja 
s ezzel a kibontakozást megkönnyíti. 
Ha pedig nem vonja vissza lemon­
dását, a Ház azt tudomásul véve, 
gondoskodik a belső rendjének to- 
vábli: biztosításáról. (Helyeslés.) In­
dítványozom, hogy a Ház küldött­
sége még ma légijeit érintkezésbe az 
elnökkel.

— Most 1 Most 1 — zúgják a bal­
oldalon.

A nagy zaj közepette Návay el- 
nü.í az ülést üt percre felfüggeszti.

Szünet után Návay Lajos alelnök 
az ülést újólag megnyitja,

Kossuth Ferenc jelentkezik szó­
lásra. Egyetért az alelnök indítvá­
nyával, u maga is ezt az indítványt 
akarta előterjeszteni :

Kérje fel a Ház a lemondott elnö­
költ, hogy lemondását vonja vissza, 
minthogy egyéni kiváltságain kiviil a 
hazszabalyolc helyes alkalmazása miatt 
iránta az egész Ház bizalommal vi­
selkedik. (Helyeslés a baloldalon.)

Az ellenzék ma is állja azt az 
ajánlatát, hogy a költségvetést haj­
landó az év vegéig megszavazni.

Most llolló Lajos állott föl, hogy a 
Justh-párt nevében nyilatkozzék.
:j Holló Lajos : Hozzájárulunk az el­
nökség indítványához a küldöttségre 
nézve, de felvetjük a kérdést, vájjon 
lesz-o annak eredménye. Ha ered­
ményt akarunk elérni, keli, hogy 
további lépések is történjenek. Kell, 
hogy azok a mozzanatok, melyek tá­
lán nem is a kormány, nem is a 
többség intenciójából, de mégis fel­
merültek és bizalmatlanságot támasz­
tottak az elnök működése iránt . . .

Gróf Tisza István : Oh, dehogy ! 
Oh, nem támasztottak!

Holló Lajos: . . . hogy azok a tü­
netek elosxlattassanak, mert mig azok 
megvannak, az elnök lemondásának 
okai sem szűnhetnek meg. Kell tehát,

hogy a képviselőház még egy kije­
lentést tegyen az alelnök nyilatko­
zata kapcsán, hogy tudniillik az el­
nök eddigi viselkedését és házsza- 
b á ly m agy a rázu tá t magáévá teszi . . .

Egy hang haliéiul: Tisztcssögcs 
ember nem is gondolkozhatok más­
ként 1 (Zaj a munkapárton |

Holló Lajos : ... és az elnök sze­
mélye és működése iránt bizalmát és 
elismerését nyilvánítsa. Csak igy hiz- 
to-ithatjuk az elnök visszatérését.
IÉlénk éljenzés és taps a baloldalon.
A munkapárt némán és mozdulatla­
nul ül helyén.)

A hírlapok arról Írtak, hogy a 
munkapártban szövetkeztek arra, 
hogy Tisza Istvánt megvédik minden 
inzultus ellen. Mire jó ez ? Ha ^ Tisza 1 
az elnöki székben nem a törvények­
hez és a házszabályokhoz alkalmaz­
kodik, akkor hiába ez a védelem. 
Ebből az egész szövetkezésből az 
következhetik, hogy Tiszti István az 
elnöki székben törvénytelen szán­
dékai vannak.

Óriási zaj tört ki ezekre a sza­
vakra. A jobboldal az ellenzék ellen 
lármázott, a baloldalon a padokat 
verdestek, egyik párt tu! akarta kia­
bálni a másikat. K közben felugrott 
Krtsey Péter munkapárti képviselő, 
i'di'ével fenyegette az ellenzéket, va­
lamit kiáltott, de a nagy zajban 
semmit sem lehetett kivenni. Mádi- 
hovách János fenyegető mozdulatok­
kal válaszolt Ertswnck. Mind a ket­
ten vérpiros arccal állottak szemben 
egymással. A köve kező pillanatban 
Krtsey kezével kifelé hívja Mádi-Ko- 
váchot és ezt ordítja :

— Gyere ki 1
Krtsey, ki egy pad közepén ült, 

félretolva az embereket, kirohant és 
kint a folyosón fel és alá szaladva 
kereste Mádi-Kovácsot, aki azonban 
hívei, úgy látszik, nem engedtek ki 
a teremből. Végül is néhány munka­
párti képviselő karonfogta Krtscyt és 
bevezették az ülésterembe.

Ebben a pillanatban ért a folyo­
sóra Jnsth János és Erstoyt keresve 
ezt kiáltotta:

— Ha okoskodik, lelövöm, mint 
egy kutyát!

Holló beszéde után az elnök szü­
netet rendelt el. Az ellenzék részéről 
rövid néhány perc alatt harminchét 
szónok jelentkezett az elnöki indít­
ványhoz.

Justh Gyula lelkes hangulatban 
biztatta híveit és mikor megkérdezték 
tőle, hogy mikor beszél, igy felel :

— Majd csalt tnvaszsz.nl!
Szünet után Rahovszky István ál­

lott fel szólásra.
Csodálkozik, hogy Berzeviczy ép­

pen ezekben a válságos időkben 
hagyja el az elnöki széket, amikor 
kétszeres kötelessége volna vezetni 
a képviselőház tanácskozásait.

Ezután támadja Tiszát. Szemére 
veti, hogy feladta még a 9-os bizott­
ság határozatát is, melyhez pedig po­
litikai becsületét kötötte.

Rakovázky után Tisza szeméjyes 
megtámadtatás címén szólal fel, de 
tiltakozik a támadás ellen, do eköz­
ben teljesen lehurrogják.

Utána még Károlyi József és az­
után Khuen miniszterelnök beszélt. 
Délután 2 órakor a vita folytatását 
holnapra halasztották.

Itt jegyezzük meg, hogy —■ mint 
budapesti tudósítónk telefonon érte­
sít — az egész munkapárt konster- 
nálva van. Rendkívül váratlanul értő 
az ellenzék ügyes taktikája. Berze­
viczy lemondása körül most eltarthat 
a vita akár — tavaszig is.

Megsemmisítették a gyulai 
esküdtszék ítéletét.

— Telefon értesítés. —
Budapest, now 7.

A Kúria oszlopos csarnokában, 
a második emeleten keskeny elő­
szoba választja el azt a két tanács­
termet, amelyben az ország leg­
főbb itélőszéke döntött ma orszá­
gos izgalmat felkeltett bűnügyben. 
A Kúria első büntető tanácsa Vav- 
rik Béla tanácselnök elnöklete alatt 
ma ítélkezett ama semmiségi pana­
szok fölött, amelyeket a Zsilinszky 
fiuk bünpörében a békésgyulai tár­
gyalás alkalmából az ügyész ter­
jesztett elő. Ismeretes, hogy az es­
küdtek a két Zsilinszky fiút nem 
szándékos emberölés, hanem jogos 
önvédelemben elkövetett súlyos testi 
sértés vétségében mondották ki bű­
nösnek, amely alapon a bíróság 
felmentette őket. A tárgyaláson 
Achim Andrásné részéről dr. Fé­
nyes Samu jelent meg, mig a vé­
delmet, mint az esküdtszék előtt 
dr. Kenedi Géza képviselte. Tiz 
órakor kezdődött meg a tárgyalás, 
Valkó Pál referátumával. Valkó rész­
letesen ismertette az ügy előzmé­
nyeit és az esküdtszék! tárgyalás 
menetét. Utána Varga Ferenc ko­
ronaügyész emelkedett szólásra. 
Ezután pedig Kenedi védő tartott 
nagyhatású védőbeszédet, melynek 
elhangzása után a tanács határo­
zathozatalra vonult vissza.

Rövid ideig tartó tanácskozás 
után újra megjelent a teremben a 
tanács s az elnök mély figyelem 
mellett hirdette ki az ítéletet, amely 
szerint a kir. Kúria a békésgyulai 
felmentő ítéletet megsemmisíti s uj 
tárgyalást rendel.

Az ítélet megsemmisítése okán! 
azt hozta fel a legfelső biróság, 
hogy a törvényszék két csendőr 
tanút és özv. Viciánnét az ügyész 
nem esküdtette meg a vallomására.

Üzleti kiszolgálásra felvétetik

két leány
Iritz Sámuel özvegy cégnél.

Hogyan informálják
a pesti lapokat.

— Saját tudósi tónktól —
Makó, nov. 7.

Furcsa hírek jelennek meg mosta­
nában a pesti lapokban Makóról. 
Olyan tudósításokat olvasunk Makó­
ról, hogy szemünk szánk eláll a bá­
mulattól, hogy milyen dolgok történ­
nek Makón s a makói lapok egy­
szóval sem emlékeznek meg a do­
logról.

Ma például azt olvastuk az összes 
pesti újságokban, hogy Geréb Fe­
renc (van o ki nevet makóit ismeri ?) 
könyvkötő makói városi képviselő, 
19 váltót hamisított, csalt, letartóz­
tatták stb. Nincs Makón ember aki 
erről az esetről hallott volna, mégis 
ezt olvassuk a pesti újságokban. A 
mult szombaton meg olyanforma dol­
got olvastunk, hogy a makói határ­
ban 2 gyermeket megvadult lovak 
halálra gázoltak. Erről sem hallott 
itt makón senki egy szót sem.

Ez a hazugság sem utolsó, hogy 
a megyei ellenzék Návay Tamás ki­
nevezése ellen deputációzni akar 
Khuen-Hédorvárynál.

Ilyen s hasonló hazugságok röpül­
nek világgá Makóról, hogy ki ezek­
nek a hazugságoknak küzrebocsáj- 
tója nem tudjuk. Egy bizonyos, a 
Magyar Távirati Iroda, tudósítója 
nem teszi.

A jó Ízlés nevében tiltakoznunk 
kell az ilyen otromba hircsinálások 
ellen s ezt ezennel meg is tesszük.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. November 8. Szerda. Római kath. 
Gottfried pk Gór. kath : Október 25. Mar­
cián. - Nap kél 6 óra 25 perckor, nyug­
szik 4 óra 34 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett (elemese sze­
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozékony, felhős idő várnató, ényogtelen 
hőváltozással és elvétve esővel. — Sür­
gönyprognózis : Vá tozékony, enühe, el­
vétve csapadék. Délihúmérseklet: 11-2 lók 
Celsius.

- A debreceni egyetem Debre- 
czenbői jelentik : A debreczeni re­
formátus egyházkerülethez ma ér­
kezett le Zichy János gróf vallás- 
és közoktatásügyi miniszter leirata 
a harmadik egyetem ügyében. 
Leiratában közli a miniszter, hogy 
az uj egyetemet Debreczenben fog~ 
fák felállítani és az erre vonat­
kozó szerződést megküidöíte alá­
írás céljából. A szerződés külön 
körvonalozza az egyetem theológiai. 
fakultásának az ügyét. E szerint a 
fakultás költsége a református 
egyházkerületet terheli, ennek fe­
jében azonban a tanari kinevezé­
seknél a miniszter tartozik az egy­
házkerület véleményét figyelembe 
venni. A leirat a városban nagy- 
örömet keltett. Az egyházkerület 
november 20-án tartandó közgyű­
lésén tárgyalja a szerződés ügyét.

A polgármester Budapesten. Ga­
lambos Ignác dr. polgármester ma 
Budapestre utazott, hol a városnak 
nehány ügyét sürgeti meg a minisz­
tériumban.

- Megfelebbezeít határozat. Meg­
írtuk már több ízben részletesen 
Mihus M. Flórián városi írnok vi­
selt dolgait és ennek kapcsán kö­
zöltük azt is, hogy Galambos Ig­
nác dr. polgármester Mikust fel­
függesztette állásától. Mikus M. 
Flórián ma terjedelmes felebbezést 
adott be a felfüggesztő határozat 
ellen, melyben egyszerűen letagadja 
mindazokat, amelyeket az előzetes 
vizsgálatnál beismert.

— Viriiisjog átruházás. A makói ta- 
I karékpénztár részvénytársaság Ma- 

kóvárosánál meglevő virilis képvise­
leti jogának gyakorlását az 1912-ik 
évre Dózsa Imre dr. takarékpénztári 
igazgatóra ruházta át.

— Javítják a rosszat. Ez a rossz, 
melyet most Makón javítanak, nem 
más, mint az aszfalt kocsiút, mely 
a városon keresztül húzódik. E 
toldozzák-foltozzák Makón állan­
dóan, de azért az mindig gidres- 
gödrös marad. Maholnap ennek az 
útnak föntartása annyiba fog ke­
rülni, hogy azért jó uj műutat le­
het majd készíteni. Az is igen ér­
dekes, hogy az aszfalt kocsiutat 
rendszerint őszszel javítják. Így az­
tán ha eső esik, csak a közleke­
dést akadályozzák. Jó volna, ha a 
hatóság kényszerítené az aszfalttár­
saságot arra, hogy a nyár folya­
mán végeztesse a javítás munkála­
tait. Ez annál inkább is megköve­
telhető, mert hiszen ez a kocsiút 
nyáron is éppen olyan rossz, mint 
ősszel, vagy télen.

— Istentisztelet a tanyán. E hó 12-én. 
vasárnap délelőtt 9 órakor Bereczky 
László református lelkész isteni tisz­
teletet tart a Rákosi-iskolában. Isteni 
tisztelet után Bereczky László be­
szedi a templomépitésrc befolyt, de 
még el nem számolt pénzeket, azért 
kéretnek a gyűjtők, hogy a gyűjtött 
pénzeket ez alkalommal magukki1 
hozni szíveskedjenek.

— Uj rendőr. Iiákossy Gyula rend­
őrkapitány az üresedésben levő rend­
őri állásra Batik Rétért nevezte ki.

I\
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Felvétetik két

tanuló
Kolozsy Károly

vas- és fűszer üzletében.

Ami iü, az igaz!!
De az is igaz, hogy jó és 
olcsón csakis az »Alkalmi 
áruház«-ban lehet vásárolni, 
mert tulajdonosának sikerült 
készpénzért egy nagy tétel 
legújabb divatu tiszta gyapjú 
női- és férfi ruhaszövetet, 
vásznat, remek téli árukat, 
valamint egyébb, a kézmüáru 
szakmához tartozó cikket igen 
olcsón megvenni, mely árukat 
az »Alkalmi áruháziban a 
már megszokott olcsó árakon 

fogja elárusítani.
Győződjön meg erről saját 

érdekében mindenki.
Alkalmi áruház.

Kossuth szoborral szemben.

■■■■■■■■■■■■■

Petrezselyemmagot
megbízható idei magot

a legmagasabb 
áron vesz

Mandl Zsigmond
MAKÓ. 136

Gyümölcs-fa
163 eladás.
Ha biztos sikert akarunk elérni, úgy 
már most ne mulasszuk el a gyü­
mölcsfák ültetését. Ezen okból elő- 
jegyezhetők a legfinomabb fajú 
alma, körte, barack, őszibarack, 
ringló, befőzni való aranyalma, 
cseresnye és meggyoltványok, to­
vábbá szabad földben nemesitett 
2 éves koronával biró különféle fajú 
nemes rózsák, örökzöld, thuyák, 
ákácok, stb. BREUER ZOLTÁN mérnök 
makói belsőnyomási faiskolájából, ahol 
a kívánt fajok személyesen is ki- 
választhatók. Megrendelések és elő­
jegyzések elfogadtatnak, úgy kint 
a helyszínén a faiskolában, mint 
pedig BREUER ZOLTÁN „Őran­
gyalhoz“ címzett gyógyszertárában 
(Telefon szám 92.) Makón. A gyü­
mölcsfák heti piacok alkalmával a 

püspökkert előtt beszerezhetők.

B iztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetéseiESZ; a Makói Független Újság^
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Csanádmegye
földrajzi tananyagának mód­
szeres feldolgozása. Irta: Eg- 
ressy Péter. Minisztérium ál­
tal e nemben egyedüli enge­
délyezett mű. Mellékleteivel 

együtt beszerezhe )

Gaál László
makói könyvkereskedőnél.
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- Vajha az úristen sugallmazta volna önnek ! — 
mondta Filippino, miközben kezébe vette a tollat.

— írja le csak a 4-est (ez szerencsés menekülé­
sének a dátuma volt), a 30-ast (a villa ára) és végül 
a 90-est, ez ugyanis a legfőbb boldogságot jelentse 
magának és a Chiarinájának. Isten vele, Filippino ! Ne­
kem egy halottat kell Mianóba kísérnem. Addio, éljen 
boldogul 1

Csodaszép, pehelykönnyű kalapjával a fején s 
bámulatosan könnyű szívvel, némi girbe-gurba ut után 
az apró utcákon a pályaház felé vette útját a barát, 
a mint éppen tizenkettőt ütött.

Húsz perccel később, jobb hónalja alatt aquinói 
szt. Tamást és az ő tudományát szorongatva, egy har­
madosztályú kocsiszakasz snrkáqa húzta magát.

Senkisem látta őt elutazni, mindenkinek azt kellett 
hinni, hogy egy halottal Mianóba ment. Nos, a halott 
mindenesetre ott volt, ott a gallérköpenye alatt, de oly 
fajta halott volt, mely az élőket feltámasztja.

— Isten veled, maradj itt, rosszindulat, kamorra, 
tudatlanság városa 1 --- kiáltotta magában, a mint a 
vonat megindult és emlékezete sötét hátterében egy kis 
latin vers mozdült meg, melyet mint iskolás gyermek, 
könyv nélkül betanult : ,,Beatus ille qui procul nego- 
tiis“ (Boldog, ki minden munkától távol).

A nap szép, napos és üde volt, valóságos vidám 
áprilisi nap. De a barát ez egyszer nem volt jó 
csillagász.

- 29 -

A reggeli fény, piszkos, sárga függönyökön ke­
resztül törve, fakó világossággal töltötte be a helyisé­
get, melyben a gyertyatartók, a lámpák, az oltárképek 
keretei csillámlottak. A holt fülkék, elfeledett zugok 
csöndes félhomályában hatalmas szentek emelték kar­
jaikat az égre, porlepte szobrok lethargikus álmot 
aludtak s ősrégi siriratok simultak a falazatokba.

- Et lux perpatue luceit ei! - mondta a rémült 
arcú szerzetes, miközben megfordult, tenyereivel a vál- 
lain és beesett fehér szemeit Don Cirillora szögezte.

összekuporodva a márványkorlát tövében ült egy 
asszony, talán az elhunyt özvegye, fájdalmas zokogá­
sának, mely időről-időre megszakította a boltozat 
csöndjét, szekundált a templom hátteréből egy lámpá­
nak hörgő hangja, melyben hiányzott az olaj.

Cyrill páter mély szomorúságot érzett a szivébe 
lopóznl s gyöngébben és gyöngébben tette magát hall­
hatóvá benne az aljas haszonlesés hangja. Kétely, 
lélekmardosás támadt benne.

Talán mégis nagyon csüngött a földi dolgokon s 
elhanyagolta miatta erkölcsi tökéletesülését, a köteles- 
ségszerü gondoskodást lelke üdvéről. Egy napon szá­
madást fog követelni az Isten tőle a rábízott fontról és 
az Isten nem hagyja magát kötvényekkel és elsőbbsé­
gekkel kifizettetni. Isten a jó cselekedetek aranyával 
akarja magát kielégittetni. Mikor gondolt ő, Don Ci- 
rillo, valamikor csak pillanatra is a halálra az örökké­
valóságra ?

Megsemmisülten, aggodalmasan ünnepélyes esküt 
esküdött Don Cirillo : a mai nap lesz az utolsó uzso­
rás pályafutásán. Amint egyszer birtokában lesz a villa
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ellátva rendkívül jutányos araa menen. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék ái en­
gedmény. Erős vasúti és muiiKás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a 11. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, h. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéliáz mellett.

►

►

Gyógyszertár átvétel!
Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek

Besenyei Dezső úrtól, a rom. katholikus 
templom mellett, a Szt. lstván-téren levő

gyógyszertárat megvettem
s ezentúl személyesen fogom vezetni.

Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegességeket, 
kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a legrövidebb
-------------------------- idő alatt meghozatok.------------------------—
A nagyközönség szives támogatását kéri: Makó, 1911. nov. hó.

JENEI SZÉKELY LAJOS
(162) gyógyszertártulajdonos.

19U. november 8.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN !
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plílssből

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! — 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő ! 
Csecsemőkelengyék.
Keresztelő párnák, 
fejkötők és hímzőt 

piqe paplanok.
Női blúzok a lcgizlé- 
sesebb kivitelben.

(Ibi) Szőrmeáruk,
boák, tnuflok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások PórlftC F PQ TqH „ Főtér, (az 
a legújabb divat szerint. * dí lU5> Cd 1 Otthon kávéház mellett)

5 éves kajszin-ba’-ack pálinka
literje 1 frt. 59 kr„

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 irt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje frt. 20 kr.

Iriíz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.
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és zsebében a kúriával megkötött szerződés, nem fog 
többé semmi egyébre gondolni, mint embertársainak 
javára és az isteni igazságok tanulmányozására, vég­
rendeletet is akart tenni a szegények és árvák javára. 
Falusi csöndben, az olajfák hüs árnyában, a tücskök 
által vidáman körülcirpelve, mága előtt a hegyekkel, a 
tengerrel, élvezni fogja az igazak arany életestéjét 
mind boldog végéig . . .

- Et libera nos a malo ! - mondta bensőséggel 
s szokatlanul nagy és tüzetesen megcsinált keresztet 
vetett magára.

Aztán felkelt és távozott és pedig hogy a hivatat- 
lanok kíváncsiságát annál biztosabban félrevezesse, egy 
kis oldalajtón át, mely egy mellékutcába nyillott.

Még egészen elmerülve töredelmében haladt az 
utján, mikor hirtelen halottá, hogy valaki a nevén szó­
lítja.

- Don Cirillo 1 Don Cirilio 1 . . . Legyen ke­
gyes . . .

- Kicsoda ön ? Mit akar tőlem ?

- Én Filippino, a kalapos vagyok. Hát nem is­
mer már ?

- Ahá t bizonyosan arra akar emlékezetni, hogy 
egy kis maradék tartozásom van önnél ?

- Mindjárt itt halljak meg, ha csak gondoltam is 
arra. De szegény ördög vagyok. Tegnap nálam járt a 
törvényszéki szolga és foglalással fenyegetett. A fele­
ségem vörhenyben fekszik, szegény négy porontyom 
meg éhen hal.

- Mit tehetek én ez ellen ?
- Csak egy csekélységet, Don Cirillo ! Csak ép­

pen, hogy valamit kapjunk a gyomrunkba.

Lonovics-sugáruton épült uj 
házam, melyben van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-től kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.
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- Filippino, én magam is szegény ördög va­
gyok és éppen most nem vagyok abban a helyzet­
ben . . .

- Hallgasson ide, Don Cirillo 1 Van egy szép uj 
kalapom, melyet egyenesen az ön számára tettem félre. 
Tulajdonképen a vicarius ő méltóságának volt szánva, 
de nagyon kicsiny lett neki. Vigye el Don Cirillo, mi­
előtt a foglaló bizottság elviszi és adjon annyit, a 
mennyi szükséges hozzá, hogy Chiarinám számára or­
vosságot vegyek.

Cyrill páter meggondolta, hogy miután nem tér 
többé vissza Nápolyba, egy uj kalap nem lenne fölös­
leges. Az éppen átélt töredelem néma maradéka szin­
tén megszólalt a szivében s miután a Filippino boltja 
egész közel, a legközelebbi tér sarkán esett, oda ment 
vele s egy pár lirát tett az asztalra.

- Adjon legalább tizenkét lirát, Don Cirillo ! 
Nézze csak a szép, vandonatuj kalapot .... könnyű 
mint a toll, szalagjai a legjobb selyemből . . .

- Punktum I Nem adok többet ennyinél.
— De van még egy kis hátralékos tartozása is.
Cyrill páter meggondolta, hogy valóban nem len­

ne illendő dolog adósságokat hátra hagyni.
- Nos tehát, - mondta - tizenegy lirát adok 

és ezzel vége. És ami a régi adósságot illeti . . . 
akar jó három számot érte ?

- Ha igazán, igazán nagyon jók.
- Úgy veszem észre, hogy éppen most jó su­

gallatom van. Ma mennek át a Bak jegyén. Írja le 
gondosan, mert valóban azt hiszem, hogy első minő­
ségűek.

MAKÓI FÜGG TLEN ÚJSÁG6. II. évfolyam.

Egy jö órát szerezhet magának
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- Mungósóhaj. A mungó testvér­
kék ugyancsak kapkodják a fejü­
ket, mint más ember a tyukszemes 
lábát. Félnek is, remélnek is. Nincs 
az a bolondgomba, mit ki nem ta­
lálnának, el nem hinnének, fel ne 
habzsolnának. A részeg kappan 
őrülete ragadja magával őket. Pe­
dig olyan egyszerű volna a dolog. 
Mondjon le köztük mind az, akit 
pénzen-boron választottak meg. 
Ezek helyett válasszon az ország 
tij képviselőket s történjék úgy, 
ahogyan ezek, a tiszta mandátum­
mal jövők akarják. Tudom, hogy 
Tisza belefulna az ecsedi lápba, 
Khuen meg a horvát bán kebelén 
sirhalná el bécsi könnyeit. Az or­
szág dolga meg kétszer 24 óra 
alatt rendbe jönne. Ehhez azonban 
egy kis önzetlenség is kellene ám !“

Vásárok. Zentán november 12- 
én és 13-án, Csákován 9-én és 13- 
án, Horgoson 12-én (sertésekre zár­
lat van), Petrócon 12-én lesz vásár. 
Minden állat fölhajtható, kivéve Hor­
gosra, ahova a sortészvész miatt ser­
téseket fülhajtani nem szabad.

Gyógyszertár átvétel. A Szt. Ist- 
ván-téri Bessonyei-félo gyógyszertár 
mától kezdve Jenéi Székely Lajos 
gyógyszerész tulajdonába ment át, a 
gyógyszertárat a tulajdonos szemé­
lyesen fogja vezetni. Jonei Székely 
Lajos nem ismeretlen ember Makón. 
Több éveken át vezette az egyik leg­
előkelőbb makói gyógyszertárat s 
mint kiváló szakember garanciát nyílt 
afelől, hogy a közönség igényei min­
den tekintetben ki lesznek elégítve.

A menheiyi gyermekek ruházata. 
A szegedi állami gyormekmeuhely 
igazgatósága ma küldte ki a Makóra 
kihelyezett állami gyermekek téli ru­
házatát, melyet a gyermekek között 
csütörtökön délelőtt félkilenc órakor 
oszt ki Heller Adói tplopfelngyelő- 
nő. A ruha kiosztás Errleky József 
Baresay-utcai tánciskolájában törté­
nik. A ruha kiosztáshoz kötelesek a 
nevelő szülők a gondozásukra hízott 
gyermekeket magukkal vinni ős a 
gyermektartási könyvet felmutatni.

— Nyilvános árverés. A makói 
m. kir. pénzügyigazgatóság köz­
hírré teszi, hogy Csanádmegye, 
Kovácsháza járásában fekvő Mező- 
kovácsháza község területén fize­
tendő boritaladó és húsfogyasztás! 
adó beszedési joga az 1912. évi 
január hó 1. napjától 1912. évi de­
cember hó végéig terjedő időre, 
esetleg a felmondás fantartásával 
az 1913. évre is nyilvános árverés 
utján haszonbérbe adja. Az árve­
rés a m. kir. pénzügyigazgatóság 
hivatalos helyiségében 1911. évi 
november hó 17-ik napján délelőtt 
11 órakor fog megtartatni. Kikiál­
tási ár összesen 5997 korona 96 
fillér.

—- Pénzverés és pénzforgalom. Az
állami számvevőszók hivatalos lapja 
tegnapi számában tette közzé az 
1911. év III. negyede végig vert, 
forgalomba bocsátott és készletben 
maradt fémváltópénz álladókéról szóló 
kimutatást. Ezen kimutatás szerint a 
folyó év III. negyedében uj érméket 
egyáltalában nem vertek. hanem 
csak a forgalomra alkalmatlanná vált 
érméket verték át, moly művelet ter­
mészetesen nem érinti a törvényho­
zás által az egyes érmekre nézve 
megállapított mennyiséget. Forga­
lomba bocsátottak ebben az évne­
gyedben 214.00.0 darab két fillérest 
cs 103.000 darab egy fillérest össze­
sen 5310 korona értékben. Ezekkel, 
valamint a már korábban kiadott ér­
mékkel együtt ez évi szeptember hó 
végéig 7,083.701 darab öt koronás, 
00.004.806 darab egy koronás, 
72,112.921 darab húsz filléres, 
.99,107.750 darab tiz filléres, 
353,580.009 darab két filléres, 
77,835,890 darab egy filléres képezi 
a forgalom tárgyát, egészben vevő 
130,350.089 korona 34 fillér értékbon, 
melyből 9640 korona értékű érme,

jelesül 976 darab öt koronás és 
4700 darab egy koronás a főkémlő- 
hivataiban van kémlés végett. A 
pénzverdében készlet csak a két és 
egy filléresekből van, az előbbiből 
8000 darab, az utóbbiakból pedig 
252.000 darab, összesen 2680 korona 
értékben.

— Vásár Obébán. Az újonnan en­
gedélyezett országos vásárt 0 hó­
ban o hó 11-én és 12-én tartják meg. 
E vásárra vészmentes területről 
mindenféle állatot szabad felhajtani.

A szégyenfolt. Mindennapi a tör­
ténet, hogy a fiút az apa, a testvért 
a testvér bűne, ballépése miatt ítélik 
el s az ártatlanul szenvedők száma 
ahelyett, hogy fogyna, mindig több, 
mórt az iskoláztatás terjedésével min­
dig szélesebb körre hat ki a művelt­
ség, de csak azon a fokon, amely 
nem tud helyesen következtetni és 
Ítélni. Az életből merített egy ilyen 
nagyon szomorú történetet mutat be 
a makói Lránia-szinház szerda esti 
előadásán utoljára amely nem kevesebb 
mint ezer méter hosszú s szenzációja 
volt a világ összes nagyvárosi szín­
házainak. A makói Űránia-szinház 
nagy áldozatok árán szerezte mog 
ezt a szenzációs képet, amely meg­
érdemli, hogy a közönség minél na­
gyobb érdeklődést tanúsítson iránta.

Anyakönyvi hírek. Házasságra Je­
lentkeztek : Pásztor Antal Nagy Vik­
tóriával, Gora István Jó Viktóriával, 
Fodor István Péli Rozinával. Házas­
ságul kötöttek: Kiss István Báló 
Máriával, Siket Sándor Juhász Etel­
lel, Koczkás 'Sándor Nagy Katalin­
nal, tJsőko Mihály Gajdi Máriával, 
Biró Antal Vigh Katalinnal. Elhal­
tuk : Kis Julianna 10 éves, Dégi Ist­
ván 2 hónapos, Koczkás Viktória 3 
éves, Gora Rozália 11 hónapos, Oláh 
György 10 éves, Nagy Gy. János 77 
éves korában.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar­
esay-utcai vendéglőjében.

llijlUi

Peking a forradalmároké.
Newyork, november 7.

Kábeltávirat jelenti Sanghájbói: 
i2 óráig tarló elkeseredett ütközet 
után a forradalmárok bevették Pe- 
kinget. Három mandsu ezred a lá­
zadókhoz pártolt át. A külföldi 
alattvalók közül senki sem sebesült 
meg. Sok mandsu előkelő polgár 
öngyilkosságot követett el. Csing 
herceg elesett. A császár és a re- 
gens elmenekült.

Az „ŐRANGYAL“
dísztemetkezési vállalat

tiszteleítel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg- 
nyesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa kérészük 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve : 161

özv. Gyurik Lajosné,
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Kulturkép a XX-ik századból.

El #

Az „Aranyosvidék“ cimü tordai 
újságban olvassuk ezt a klasszikus 
kultúrtörténetet. Ha nem igy történt 
a dolog, bár megbízható laptársunk 
szavahihetőségében nincs okunk ké­
telkedni, a közlemény Írójának lelke 
rajta.

Mi adjuk, ahogy írva áll .-
A napokban választották meg Őri- 

szontmártonban Rákosi János okle­
veles tanítót, akinek a pályázat sze­
rint huszonhét tojás van a díjazás­
ban. Mikor közölték a fiatal tanító­
val a választás eredményét, a plébá­
nos ur felvilágosította a kötelességé­
ről, mondván:

— Harangozni fog édes barátom, 
az Gr dicsőségére. Meg felöltöztet 
engem, ha oltár elé igyekszem di­
csérni az Urat. Istenes dolog mind a 
kettő, csak azok az átkozott újságok 
teszik nevetség tárgyává ezt a gyö­
nyörű hivatást. A gyermekekkel nem 
lesz sok baj. Nem kell sokat tudni, 
mert ha a paraszt sokat tud, az kész 
veszedelem,

—■ A fiatal tanító erre azt a vá­
laszt adta a plébánosnak:

— Hát ha önöknek harangozó meg 
öltöztető kell, minek választottak ta­
nítót ?

Ezzel sarkon fordult és faképnél 
hagyta az eklézsiát Az őrszentmár- 
toni plébános úgy látszik még nem 
tudja, hogy az Űr 1911-ik esztende­
jében a tanítók már nem haran­
goznak.

íme egy kis kulturkép a XX-ik 
századból, a felvilágosodottság, a 
kultúra, a liberalizmus századából. 
Olvassátok és elmélkedjetek rajta.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. hölgykő- 
zönségnek tudomására adni, hogy a

téli modell-kalapiQk
megérkeztek és a túlzsúfolt raktár 
miatt mélyen leszállított árban ki­
árusítom, alakítások darabja 1 ko­
ronáért elfogadtató. Egyben még 
felhívom a n. é. közönség figyel­
mét, hogy az elönyomda intézete­
met megnagyobbítottam és minden­
féle elönyomda munkát a legszebb | 
és a legolcsóbb árért elvállalok.

Tisztelettel Kertész Manóné
Endrei Márton üzlete mellett.

Hallói MmiÉk
Nagy szenzáció a makói URÁN1A- 

szinházban! I
Szerdán este utoljára kerül színre 
itt nálunk a csodás hatású szép kép

fi szégyenfolt
1000 méteres nagy drámai kép az 
életből, a kinematográfia szenzá- 

szenzációja. — Ezenkívül

A menyei birodalom.
Látkép.

Az életmentő.
Humoros.

Az Európaszerle nagy szenzációt 
keltett előadásra felhívjuk a kö­

zönség figyelmét.
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, II!." hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
I. és 11. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134 Tisztelettel:

Az igazgatóság.

Mérlgg-kiállitás
129 M a k ó n
Halász Á. gépraktárában

legújabb mérlegekből.
Érdemes megnézni.

Nyilvános árverés.
10 kazal elsőrendű hereszéna, 
2 kazal szép zöld hezeszalma 

a „Rónay“-féle földben a leg­
többet Ígérőnek e hó 12-én, 
vasárnap délután 2 órakor eladja
Iritz Sámuel özv. cég, 

Makón.

Lapkihordo-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Figyelmes kiszolgálás ! Olcsó árak !

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, amig

Kocsis és Skopál
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 

nem győződik.
Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpa 
zarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és
[Hl villamos csillárokkal
való felszerelésre. — Tartunk raktáron : alpaka és 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz­

tékban.

Kölcsön edények ! Épület üvegezés

rt>Q.
CD*n
o7T
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Regény.
Ezen IiéI lórii
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (85) 
IX.

A vérfürdő.
Mikor végre a nyelvelés az őrü­

letig ment s az első dárdát el 
akarták dobni, én falábaimon elő­
térbe léptem. Több dárdát dobtak 
rám, de paizshordóim mind fel­
fogták őket. Erre egy féltucat nyi­
lat lőttem az ellenség soraira 
gyorsan egymás után. A megdöb­
benés, melyet ezek a „láthatatlan 
nyilak“ előidéztek, valósággal le­
írhatatlan volt.

A rémület orditozásaival meg­
fordult s vad futásnak eredt az el­
lenség. Embereim utánok vetették 
magukat s sokakat megsértettek 
közülök.

A vad futás közepette (az ural­
kodó gondolat mindig fölülkere­
kedvén bennem) eszembe ötlött, 
hogy jó üzleti fogás lenne bará­
téin má tenni a legyőzött törzset, 
mely hasznos szolgálatot tehetne 
nekem a civilizáció felé teendő 
utamban, minek a gondolata so­
hasem ment ki a fejemből ama 
naptól fogva, mikor kis kopár 
szigetemre vettettem. Emeltet meg­
gondoltam, hogy ha érdeklődést 
keltek e nomád törzsekben ma­
gam iránt, elszigeteltségemnek a 
hire roppant távolságokra elhalt a 
földrész belsejébe, talán egészen a 
civilizáció határáig.

Közöltem eszmémet embereim­
mel s azok legott magukévá tet­
ték nézetemet. Egész készséggel 
beleegyeztek, hogy segítségemre 
lesznek.

Mig velők beszélgettem, a le­
győzött harcosok mintegy három­
négyszáz singnyire állást foglaltak 
s kíváncsian lesték mozdulatainkat. 
Én erre letettem falábaimat és 
nyilamat s törzsfőnökeimmel iménti 
ellenségeink felé tartottam.

Amint lombos faágakkal mint 
fegyverszünetet kérő lobogókkal

közeledtünk, én jelt adtam a meg­
lepett embereknek, hogy barátsá­
gos szándékkal jövünk s mikor 
megállottunk, egy pár törzsfőnök 
előre lépett fegyvertelenül, hogy 
értekezzék velünk. Eleinte nagy 
ámulatba ejtették őket szavaim, de 
csakhamar meggyőztem őket szán­
dékaim őszinteségéről s végre 
beleegyeztek, hogy elfogadják ba­
ráti ajánlataimat.

Legott elismerték fensőbbsége- 
met s az embereimet, aztán az 
összes főnökök önként előléptek s 
meghódításuk jeléül a lábaimhoz 
kuporodtak le. Erre a két sereg 
egybeolvadt s mindnyájan vissza­
tértünk egy nagy táborba, hol az 
asszonyok valóban nagyszerű la­
komát rögtönöztek a győztesek és 
legyőzőitek számára egyaránt s a 
legnagyobb egyetértés uralkodott 
mindenfelé.

A hősök mindkét oldalról min­
denféle kenőcscsel feldíszítették 
magukat estére s a két törzs óriási 
lakomára egyesült, mely egész 
éjjel és több következő napon át 
tartott. Itt táboroztunk körülbelül 
egy hétig, folytonosan lakmá- 
rozva.

(Folyt, kiiv.)

Tanuló-leány
jő fizetéssel felvétetik.

Egy tisztességes jóravaló gyer­
mektelen özvegy asszony, ki 

a háziteendőkben segítene

ingyen lakást
kaphat. Továbbit a kiadóban. 

Valódi, tiszta kék-szilva

pálinka
teljesen szeszmentes 1 írt. literje
Iritz Sámuel özv. cégnél.

8 •Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
.mányok nagy választékban. =
Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. ni.:

Mion-, utcai- és sport ülőit MII,. . . . . . . .
Az úri közönség becses pártfogását kérve, - kiváló tisztelettel

lf|. ANTAL JÓZSEF 9
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).

-szappan,|
legjobb hatású arc és kéz- @ 
finomító szerek - ■-= m.

iholya-cräm,
Ibolya-púder, _ _ _ _ _ _

VÉBER & BÁRÁNY
„Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában. 

— ~ Makó, Szegedi-utca.

©

©
©

lbolya-créin 1 korona.
Ibolya-púder 1 korona.
Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges 
ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (22)

ÉRTESÍTÉS!

Glück Samu
Csanádmegye legnagyobb gépraktára 
—___ Makó, (főtér.) z— -------

A legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett 
szállít: Legjobb minőségű acélból készült egyes és 
kettős ekéket és ekefejeket, tárcsás-, fogas és lánc­
boronákat, világhírű „Losonci Drill“ hengeres szer­
kezetű vetőgépeket, műtrágya-szóróval combinált, me- 
rilős szerkezetű „Rekord Drill“ vetőgépeket, páros- 
sorú legtökéletesebb Kalmár-féle rostákat, triőröket, 
újonnan hitelesített mérlegeket és súlyokat, répavagó- 
kat, lábbalhajtós morzsolókat, vízmentes-ponyvákat, 
zsákokat, gép-szijakat és olajokat, legújabb szerke­
zetű varrógépeket és kerékpárokat, gummik és ke- 
o rékpár felszereléseket mindenféle kerékpárhoz, o 

Gramofonok- és legújabb lemez-újdonságok nálam minden 
---------  időben megtekinthetők és beszerezhetők. ----------

Aki földjére és házára „ < n, , , .. , .. ,
hosszú vagy rövid le- 4, 4‘ 2 0 P 6 Í1 Z l( 0 ! C S 0 111

járatú törlesztéses 
akar fölvenni, vagy aki építeni szándékozik és ahhoz I. és II. helyre

építkezési kölcsön
szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, 
mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzintézetétől, 
hogy megfelelő tőke törlesztéssel 10 évtől 60 évig terjedő időre 
folyósíthatok 4, 4>/2°/o kölcsönt. Megbízatásom folytán a kölcsön 
megszerzését teljesen díjtalanul eszközlöm, mivel intézeteim által
leszek honorálva. KertyBreS IZSÓ Batm-lél=MCza
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A vevőközönség figyelmébe.

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett

rőfös- és divatáru üzletet
felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, 
(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
vágó cikkek igen Ízléses választékban kaphatók és 
így mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.
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